

您的位置: 首页 - 研究所概况

## 俄罗斯东欧中亚研究所简介

作者: 欧亚所 发布时间: 2004-7-9 9:20:24

# 中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所

Institute of Eastern European, Russian & Central Asian Studies  
Chinese Academy of Social Sciences

Address: 3 Zhang Zizhong lu. Beijing, 100007 China

中国社会科学院东欧中亚研究所（原苏联东欧研究所）是中国社会科学院下属的国际问题研究所之一。是国内最大的俄罗斯、东欧和中亚综合性研究机构。它于1964年7月开始筹建，于1965年3月正式成立，当时行政上隶属于中国科学院哲学社会科学学部。不久，归属中共中央对外联络部。自1980年1月起，研究所归属中国社会科学院。苏联解体后，从1992年起改用现名。研究所成立以来，先后担任所长的有伍修权、刘克明、徐葵、张文武、李静杰。现任所长邢广程、副所长董晓阳、张建国、朱晓中。

东欧中亚研究所的任务，以马克思主义、列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导，借助现代科学知识和方法，对东欧、俄罗斯和中亚各国的政治、经济、社会、文化和对外关系等方面进行系统研究，为我国的改革、社会主义现代化建设和对外开放服务。

东欧中亚研究所现有职工113人，其中研究人员88人，行政后勤人员25人。研究人员中正高职称18人，副高职称37人，中级职称16人，初级职称3人，未定职14人。其中正高级人员占研究人员的比例为20.5%，副高级占42%。

研究所的组织结构：研究所设有6个研究室，即俄罗斯政治与社会文化研究室、俄罗斯经济研究室、俄罗斯对外关系研究室、中亚研究室、乌克兰研究室和东欧研究室；2个杂志编辑部，即《俄罗斯中亚东欧研究》编辑部和《俄罗斯中亚东欧市场》编辑部；还设有图书资料室、科研组织处、办公室和行政处。

在80年代，研究所曾就苏联和东欧国家的经济体制、政治体制、民族关系、对外政策、苏联和东欧国家的改革等问题进行了大量的研究，编写了《苏联概览》、《东欧概览》等大型工具书，《苏联经济概论》、《苏联东欧社会主义国家经济体制改革比较分析》、《苏联政治经济体制七十年》、《苏联东欧政治体制研究》等专著，同时还撰写了大量的论文和研究报告。研究所曾利用自己的科研成果，为实现中苏关系的正常化作出了积极的贡献。90年以来，本研究所的研究课题主要集中在以下四个方面：①苏联70年和东欧国家45年的历史，其中包括社会主义建设的历史经验和教训、共产党的兴衰史等。在这方面的科研成果有《苏联剧变研究》、《苏联演变的历史思考》、《苏联高层决策70年》、《斯大林和冷战》等专著；②俄罗斯以及东欧、中亚国家改革、社会制度转变和对外关系的变化。在这方面的科研成果有《新俄罗斯：政治、经济、外交》、《俄罗斯与当代世界》、《俄罗斯利益集团》、《中亚的对外战略》、《东欧中亚国家私有化进程》、《经济制度转变中的社会冲突》等专著；③俄罗斯以及东欧中亚国家基本国情研究，这方面的学术专著有《中亚五国概论》、《独立的乌克兰》等；④中国同俄罗斯以及东欧、中亚国家的关系，这方面的学术专著有《中国与新独立的中亚国家关系》、《中国与中亚》、《中俄经贸关系》等。

研究所同全国各地从事俄罗斯以及东欧、中亚研究的机构和学者具有广泛的联系，经常举办各种形式的讨论会、报告会等学术活动。1982年，在本研究所的倡议下，成立了全国性的中国苏联东欧学会，后改名为中国东欧中亚学会。学会自成立以来，在全国会员单位和会员的积极参与下，为促进我国的俄罗斯和东欧中亚研究做了许多工作。现任会长为李凤林大使，第一副会长为李静杰研究员，秘书长为邢广程博士、研究员。

随着我国改革开放事业的发展，研究所的对外学术交流活动的不断得到发展。它不仅与俄罗斯、中亚和东欧各国，而且还与美国、英国、日本、德国等国家的研究机构建立了各种形式的学术交流关系。近十年来，研究所曾同俄罗斯、美国、日本、英国、德国等国家的研究机构共同举办过《苏联问题讨论会》、《苏联移民问题讨论会》、《中央计划经济的改革和转换讨论会》、《中苏农业问题讨论会》、《俄罗斯问题讨论会》、《俄罗斯、中亚和中国讨论会》、《中亚地区经济发展进程讨论会》等国际会议。

研究所还担负培养硕士和博士研究生的任务。中国社会科学院研究生院的东欧中亚系就设在研究所内，它招收国际政治和世界经济学专业的硕士研究生和国际政治专业的博士研究生，并具有授与相应的硕士和博士学位权。

研究所设有专业性的图书馆，主要收藏有关俄罗斯和东欧中亚国家的政治、经济、对外关系等方面的图书，现有藏书6万余册，是国内收藏这方面的图书最多的图书馆之一，其中外文图书有俄、东欧各国、英、日、德等十几个国家的文种。订购的俄罗斯和东欧、中亚各国的报刊有280种。图书馆已同俄罗斯、乌克兰等国家的相应学术单位建立了图书交换关系。开始广泛运用微机，目前已建立了《1949年以来苏联东欧问题书目》和《国内报刊苏联东欧问题论文资料索引》等十个数据库。

文章出处：俄罗斯东欧中亚研究

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客